



*Parlamentul României*  
*Senat*

PREȘEDINTE

București 8.09.2010  
Nr. L297

**Domnului**

**Senator GYÖRGY FRUNDA**

**PREȘEDINTELE COMISIEI  
PENTRU DREPTURILE OMULUI, CULTE ȘI MINORITĂȚI**

În temeiul articolului 105 din Regulamentul Senatului, în ședința din 8 septembrie 2010, plenul Senatului a hotărât trimiterea, spre *reexaminare*, a *proiectului de lege privind comemorarea dezrobirii romilor din România*, în vederea întocmirii *raportului suplimentar*.

În acest sens, vă anexăm extras din stenograma ședinței Senatului din data de 8 septembrie 2010.

**PREȘEDINTELE SENATULUI**

**Mircea Geoană**

Domnul senator Frâncu cred că are o clarificare.

Vă rog, domnule senator. Microfonul 6.

**Domnul Emilian-Valentin Frâncu:**

Domnule președinte,

Din punct de vedere istoric, cel puțin în țările române, Țigani sunt menționați începând cu anul 1380, prin actele de donație ale domnitorului Mircea cel Bătrân. Probabil că au ajuns cam în jurul anului 1200, deci o perioadă lungă de robie.

Vreau să-l asigur pe domnul senator că, la Comisia pentru muncă, familie și protecție socială, acel element care, într-un fel, într-adevăr, exceda textul legii, am primit un aviz negativ și atunci comisia noastră l-a eliminat. Este un amendament de eliminare, deci nu se va mai face mențiune în istoria învățată de elevi despre acest lucru.

Și noi, comisia, am discutat și cred că putem să o considerăm ca o eroare materială, și ca să putem da drumul la lege să considerăm că, într-adevăr, este dezrobirea Țiganilor.

Pentru că, într-adevăr, în acea perioadă, numai termenul de Țigan era folosit – termenul de rom a fost introdus apoi – și am putea pune în paranteză romilor și s-ar rezolva chestiunea tehnică.

**Domnul Mircea-Dan Geoană:**

Vă mulțumesc.

Amendamentul admis, pe care îl aveți în raportul Comisiei pentru drepturile omului, culte și minorități se specifică că se elimină obligația Ministerului Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului de a introduce în programa școlară acest subiect.

Domnul senator Robu dorește să intervină. Microfonul 2, vă rog.

**Domnul Nicolae Robu:**

Vă mulțumesc, domnule președinte.

Tocmai legat de acest subiect am vrut să intervin. Doar câteva secunde vă voi consuma.

Ca om de învățământ, consider că nu este normal ca, printr-o lege, să se stabilească ce trebuie să conțină programele școlare. La limită se poate accepta, în mod excepțional, să se stabilească prezența unei discipline sau a unei discipline privind ceva într-un curriculum, dar nicidecum nu e permis să se intre la nivel de programe analitice.

Vă mulțumesc.

**Domnul Mircea-Dan Geoană:**

Vă mulțumesc.

Vreau să înțeleg dacă, într-adevăr, acest amendament a fost eliminat? Prin amendament, acest text a fost eliminat.

Vă rog, domnule senator Frâncu. Microfonul 6.

**Domnul Emilian-Valentin Frâncu:**

Noi, la comisie, prin raportul nostru, am eliminat asta. Am primit avizul respectiv, deci este eliminat.

**Domnul Mircea-Dan Geoană:**

Domnule președinte Greblă, vă rog.

Microfonul 4.

**Domnul Toni Greblă:**

Domnule președinte,

Stimați colegi,

Titlul legii este „Zi de comemorare a dezrobirii țiganilor în România”.

Sub acest aspect cred că trebuie găsită o formulare, probabil în acord și cu inițiatorul, probabil „de marcare” ar fi cel mai bine. Oricum, „de comemorare” nu poate fi menținut. Și sub acest aspect, pentru a pune de acord și celelalte lucruri ridicate astăzi și având în vedere că termenul de adoptare tacită este 21 septembrie a.c., propun să fie restituită la comisie și să i se dea o formă potrivită pentru ca, pe de o parte, să dăm satisfacție și acestei situații, dar, în același timp, să nu exagerăm în a reglementa ceea ce nu este de reglementat prin lege.

**Domnul Mircea-Dan Geoană:**

Propunerea domnului senator Greblă o voi supune atenției plenului Senatului, cu rugămintea ca, dacă plenul va aproba retrimiteră acestui text la comisia raportoare și inițiatorul să fie invitat pentru a putea găsi o formulă satisfăcătoare.

Supun votului dumneavoastră propunerea de retrimiteră la comisie a inițiativei legislative.

Vă rog să votați.

Cu 46 de voturi pentru, 5 voturi împotriva și 2 abțineri, s-a aprobat retrimiteră la comisie.

Stimați colegi,

Programul nostru de lucru de astăzi s-a încheiat.

Vă mulțumesc pentru participarea activă la dezbaterile noastre.

Declar închisă ședința plenului Senatului României de astăzi 8 septembrie 2010.

Încă o dată, „La mulți ani” celor care sărbătoresc aceste frumoase nume Maria sau Marin.

*Ședința s-a încheiat la ora 13.05.*